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1 Tätigkeiten der Anlagenbuchhaltung 

1.1 Salden der Anlagezugangskonten auswerten 
Die Salden der Anlagezugangskonten sind über die Transaktion FAGLB03 - Saldenanzeige zu 
kontrollieren. Dazu ist die Variante   Salden Anlagezugangskonten zu wählen: 
 

 
 

Nach dem Ausführen (F8)  gelangt man, über einen Doppelklick auf den kumulierten Saldo 
in der letzten Zeile, auf die Hauptbuchsicht. 
 

HINWEIS: Wenn der kumulierte Saldo auf 0 ist, sind zu diesem Punkt keine weiteren 
Tätigkeiten auszuführen.  

 
ACHTUNG: In Perioden ohne Monatsabschluss könnte ein Saldo stehen, weil die 
Innenaufträge erst im Zuge des Monatsabschlusses auf die Anlagen abgerechnet werden! 

 
Über Auswahl   des Layouts „Kontrolle Abrechnung IA_Anlagen/KSt“ können die 
Innenaufträge kontrolliert werden. 
 
Wenn der Innenauftrag bereits auf die Anlage abgerechnet wurde, so ist ein Beleg mit der 
Belegart AA (meist im Zuge des Monatsabschlusses) bereits gebucht: 
 

 
 
Wenn jedoch ein Saldo auf den Auftrag stehen bleibt, muss die Buchung auf die Anlage 
manuell über die Transaktion ABZON - Zugang Gegenbuchung automatisch erfolgen: 
 

 
 

ACHTUNG: Zu beachten ist, dass Buchungen über die Transaktion  
ABZON – Zugang Gegenbuchung automatisch nicht auf den Innenauftrag gebucht werden 
müssen und somit in der Auswertung ohne Innenauftrag angezeigt werden können. 
Kontrollieren Sie deshalb zuvor, ob es bereits solche Buchungen gibt, um Doppelbuchungen 
zu vermeiden. 
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1.1.1 Nachbuchung der Anlagezugänge über die Transaktion ABZON 
Die nicht über Innenaufträge oder bereits über die Transaktion ABZON – Zugang 
Gegenbuchung automatisch manuell nachgebuchten Anlagenzugänge sind wie folgt 
nachzubuchen: 
 

# Schritt 

1 

Aufruf der Transaktion ABZON – Zugang Gegenbuchung automatisch 
 

HINWEIS: Anlagennummer, Beleg- Buchungs- und Bezugsdatum (Datum 
Zugang - für die AFA-Berechnung wichtig) sowie der Buchungsbetrag und 
Positionstext 
werden am Reiter „Bewegungsdaten“ erfasst 

 
 

 
 
 

# Schritt 

2 

Danach auf den Reiter „Zusatzangaben“ wechseln und das Gegenkonto sowie die 
Referenz erfassen. Das Gegenkonto entspricht dem 0-er Sachkonto, auf dem die 
ursprüngliche Rechnung erfasst wurde. 
 

ACHTUNG: Wenn der Monatsabschluss 12 bereits gemacht wurde, ist als 
Buchungsperiode „13“ einzugeben 
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Über den Button Simulieren   kann die Buchung zuvor angesehen und die Kontierung  

über die Schaltfläche  geändert werden: 
 

 
 

GUT ZU WISSEN: Der Eintrag des Innenauftrages in der Kontierung erleichtert die Kontrolle 
der Anlagenzugänge bei Summierung nach Auftrag. 

 

# Schritt 

3 Mit Sichern  wird die Buchung durchgeführt und die Anlage aktiviert. 
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1.1.2 Stornos von Anlagenbuchungen – Umbuchung auf Instandhaltung 
Fälschlicherweise auf Postenklasse 0 gebuchte Beträge sind über die Transaktion  
FB50 - Sachkontenbuchung unter Angabe des Innenauftrages (K) auf die Postenklasse 61* 
Instandhaltung (durch Dritte) umzubuchen.  
 

ACHTUNG: Die Postklasse 61* ist nicht im investiven Haushalt zu buchen. 

1.2 Zuschüsse auswerten 
Die Salden der Zuschüsse (Kapitaltransfers) sind über die Transaktion  
FAGLB03 - Saldenanzeige zu kontrollieren. Dazu ist die Variante  Salden Kapitaltransfers 
zu wählen: 
 

 
 

Nach dem Ausführen (F8)  gelangt man, über einen Doppelklick auf den kumulierten 
Saldo in der letzten Zeile, auf die Hauptbuchsicht. 
 

HINWEIS: Wenn der kumulierte Saldo auf 0 ist, sind zu diesem Punkt keine weiteren 
Tätigkeiten auszuführen.  

 
ACHTUNG: Ausnahmen wie z.B. KIP-Förderungen Bund oder ähnliches können stehen 
bleiben, wenn mit dem Projekt noch nicht begonnen wurde. 

1.2.1 Zuschüsse über die Transaktion ABIFL – Investitionsförderung 
nachbuchen 

Für erhaltene und zweckentsprechend verwendete Kapitaltransferzahlungen für Investitionen 
sind Sonderposten auf der Passivseite zwischen dem Nettovermögen und den langfristigen 
Fremdmitteln anzusetzen.  
 
Die Auflösung der Sonderposten für geförderte Vermögensgegenstände ist entsprechend der in 
der Nutzungsdauertabelle angegebenen Nutzungsdauer (Anlage 7) ertragswirksam 
vorzunehmen. 
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Folgende Förderschlüssel sind im System gepflegt und können in der Anlagenbuchhaltung im 
Stammsatz hinterlegt werden: 
 

Bewertungsbereich/Förderschlüssel Bewegungsart Verrechnungskonto  
Investitionsförderung 

70 KTZ vom Bund  I70/K70 300XXX 

71 KTZ von Ländern  I71/K71 301XXX 

72 KTZ von Gemeinden  I72/K72 302XXX 

73 KTZ von Sozialversicherungsträger  I73/K73 303XXX 

74 KTZ von Beteiligungen  I74/K74 304XXX 

75 KTZ von Unternehmungen  I75/K75 305XXX 

76 KTZ von Finanzunternehmen  I76/K76 306XXX 

77 KTZ von privaten HH und Org.  I77/K77 307XXX 

78 KTZ vom Ausland  I78/K78 308XXX 

79 KTZ von der EU  I79/K79 309XXX 

90 Zweckgebundene Haushaltsrücklage  I90/K90 794900 

91 Zuschüsse BZ (OÖ)  I91/K90 301100 

92 Interessentenbeiträge priv. HH  I92/K90 307100 

93 Aufschließungsbeiträge priv. HH  I93/K93 307200 

94 Infrastrukturkostenbeiträge priv. HH  I94/94 307300 

95 Pauschale Erfassung Straßenbau priv. HH  I95/96 307400 
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Die Nachbuchung dieser Sonderposten erfolgt im GeOrg folgendermaßen: 
 
Als ersten Schritt ist in den Anlagenstammdaten der entsprechende Bewertungsbereich in 
der Registerkarte Zuordnungen die Investitionsfördermaßnahme zu kontrollieren oder zu 
hinterlegen: 
 

 
 
Mittels Transaktion ABIFL - Investitionsförderung und der entsprechenden Bewegungsart 
(siehe obige Tabelle – Spalte Bewegungsart) ist die Förderung auf die Anlage einzubuchen. 

Anlagennummer, Buchungskreis und Bewegungsart sind zu erfassen und mit Weiter  zu 
bestätigen: 
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ACHTUNG: Wenn der Monatsabschluss 12 bereits gemacht wurde, ist als 
Buchungsperiode 13 einzugeben. Als Bewegungsart ist dieselbe auszuwählen, welche in der 
Anlage hinterlegt wurde. Die nachfolgenden Bewegungsarten sind anzuwenden: 

 

Art Anwendungsfall 

I Falls der Anlagenzugang neu war. 

K Falls es sich um einen Altbestand aus den Vorjahren handelte. 

 
Am Folgebild sind der Buchungsbetrag, und der Positionstext einzugeben. Bei Bedarf ist das 
vorgeschlagene Gegenkonto mit dem Sachkonto der KG zu überschreiben. 
 

             
 

Über den Button Simulieren  kann die Buchung zuvor angesehen und mit Buchen  
durchgebucht werden.  
 
Die Auflösung der Investitionsförderung gemäß der Nutzungsdauer der Anlage erfolgt 
automatisch mit der Durchführung des monatlichen Abschreibungslaufs im Rahmen des 
Monatsabschlusses oder Jahresabschlusses (Sachkonto 2.813000 und 2.894900 werden 
automatisch bebucht). 
 

ACHTUNG: Wenn beim Verbuchen der Investitionsförderung die Fehlermeldung „Maximaler 
Förderbetrag bezogen auf Neuzugang überschritten im Bereich XX“ erscheint, weist 
das darauf hin, dass die Verbuchung mit der falschen Bewegungsart erfolgt. Die 
Fehlermeldung „Buchen ist nicht möglich „Anlage führt zu buchende Bereiche 
nicht“, dass im Anlagenstammsatz die Investitionsfördermaßnahme nicht hinterlegt wurde. 
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1.3 Anlagenverkäufe (800 – 806) auswerten 
Die Salden der Anlagezugangskonten sind über die Transaktion FAGLB03 - Saldenanzeige zu 
kontrollieren. Dazu ist die Variante  Salden Anlagenverkauf zu wählen: 
 

 
 

Nach dem Ausführen (F8)  gelangt man über einen Doppelklick auf den kumulierten Saldo in 
der letzten Zeile auf die Hauptbuchsicht.  
 

HINWEIS: Anlagenverkäufe (Teilverkäufe) müssen in der Anlagenbuchhaltung wie folgt 
abgewickelt werden. 

1.3.1 Anlagen Abgänge filtern 
Welche Anlagen im Jahr 20.. abgegangen sind, kann über die Transaktion  
AR02 - Aufruf Anlagen-Gitter erfolgen. Auswahl der Variante  CUSTANDARD Anlagespiegel 

mit Berichtsdatum 31.12.20.. und Ausführen (F8) . 
 

 
 
Über Auswahl  des Layout CU Abgänge werden nur mehr die Anlagen mit einem Abgang 
gefiltert. 
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1.3.2 Abgang durch Verkauf (ABAON) 
Alle Anlagen, die in den Anlagenverkäufen aufscheinen und noch nicht aus der 
Anlagenbuchhaltung abgegangen sind, sind über die Transaktion  
ABAON - Abgang durch Verkauf nachzubuchen.  
 

ACHTUNG: Bei Veräußerung eines Gebäudes ist auch das dazugehörige bebaute Grundstück 
auszuscheiden. 

 
Anlagennummer, Datumsangaben und Positionstext sind zu erfassen. Im Feld manueller 
Erlös wird der Erlös eingegeben, der mit dem Verkauf der Anlage erzielt wurde (dieser Erlös ist 
jedoch für die Buchung des Abganges nicht relevant): 
 

 
 

Über den Button Simulieren  kann die Buchung zuvor angesehen und mit Buchen  
durchgebucht werden. Das Deaktivierungsdatum im Anlagenstammsatz wird durch diese 
Buchung automatisch gesetzt. Dadurch wird im Folgejahr diese Anlage in den diversen 
Berichten (z.B. im Anlagengitter) nicht mehr angedruckt. 
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GUT ZU WISSEN: Teilabgänge können über den Reiter Angaben Teilabgang gesteuert 
werden: 

 
Buchungsbetrag, Prozentsatz oder Menge sind zu erfassen. 
 

BEISPIEL: Verkauf von 1.000 m² eines 3.000 m² Grundstücks. Eingabe der Menge 1.000 
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1.4 Kontrolle Anlage im Bau 
Die Auswertung der Anlagen im Bau ist in der AR02 - Aufruf Anlagen-Gitter mit der Variante 

 CU Anlagen im Bau möglich. 
 

GUT ZU WISSEN: Es ist zu kontrollieren, ob wirklich noch alle Anlagen im Bau sind oder 
bereits in Betrieb (Eröffnung) gegangen sind. 

 
Anlagen, die bereits in der Nutzungsphase sind, müssen wie folgt umgebucht werden: 

1.4.1 Abrechnung- Umbuchung Anlage im Bau 
Geht die eigenerstellte Anlage in die Nutzungsphase über, ist zuerst eine neue Anlage 
anzulegen (beispielsweise Anlage in Klasse V010, wenn es sich um ein Gebäude handelt).  
 
Mit der Transaktion AIAB - AiB Aufteilungsregelzuordnung ist im ersten Schritt die Aufteilung  
 
Die Anlagennummer der Anlage im Bau ist einzugeben und anschließend ist der Button 

Ausführen (F8)  auszuwählen:  
 

 
 

Im Folgebild werden die Einzelposten mit Status  angezeigt. Die zusammengehörigen  

Einzelposten sind zu Markieren und die Schaltfläche  ist auszuwählen: 
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Im Folgebild ist nun als Typ Anlage und als Abrechnungsempfänger die neue Anlagennummer 
einzugeben bzw. kann die Anlage über die F4-Suche ausgewählt werden:  
 

 
 

Mit dem Button zurück  wird nach erfolgter Eingabe zu den Einzelposten gewechselt. Der 

Status der Einzelposten ist nun fehlerfrei.  
 

Die Umbuchung kann jetzt mit den Button Abrechnung ausführen  
durchgeführt werden. Alternativ kann die Transaktion AIBU - Umbuchen Anlage im Bau 
aufgerufen werden:  
 

 
 
Anlagennummer der Anlage im Bau, Datum der Umbuchung und Positionstext sind 
einzugeben.   
Im ersten Schritt ist das Kennzeichen Testlauf zu setzen und die Transaktion auszuführen 

. Mittels Pop-Up werden die Eingaben gesichert: 
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Als Belegdatum und Buchungsdatum kann der 31.12.20.. verwendet werden.  
Als Bezugsdatum ist das Datum der Eröffnung einzugeben. 
 

ACHTUNG: Wenn der Monatsabschluss 12 bereits gemacht wurde, ist als 
Buchungsperiode 13 einzugeben. 

 
 

 
 
Konnte der Testlauf ohne Fehler ausgeführt werden, ist die Transaktion im Echtlauf zu starten. 
Die verbuchten Investitionen der Anlage in Bau werden somit auf die fertige Anlage umgebucht.  
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1.5 Außerplanmäßige Abschreibung 
BEISPIELE: Naturkatastrophen (Schnee, Hochwasser ➔ z.B. Straße wird durch Hochwasser 
teilweise zerstört) 

 
In diesen Fällen kann mit der Transaktion ABAAL - Außerplanmäßige Abschreibung der 
zerstörte Teil außerplanmäßig abgeschrieben werden. 
 
Anlagennummer und Buchungskreis sind zu erfassen.  
 

 
 
Im Feld Buchungsbetrag ist der Betrag der außerplanmäßigen AFA einzugeben. Als 
Bezugsdatum ist das Datum des Ereignisses anzugeben: 
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1.6 Auswertung Anzahlungen für Anlagen 
Die Summen der geleisteten Anzahlungen für Anlagen sind über die Transaktion  
FAGLB03 - Saldenanzeige zu kontrollieren (Sachkonto 280000): 
 

 
 

Nach dem Ausführen (F8)   gelangt man über einen Doppelklick auf den kumulierten Saldo in 
der letzten Zeile auf die Hauptbuchsicht um die Anzahlungsbuchungen einzusehen. Wenn der 
kumulierte Saldo 0 ist, gibt es keine Anzahlungen oder die Auflösung über die Transaktion 
ABZON - Zugang Gegenbuchung automatisch ist bereits erfolgt. 

1.6.1 Auflösung Anzahlung für Anlagen 
Wenn es noch keine Anlage für die Anzahlung gibt, ist diese über die Transaktion  
AS01 - Anlagen-Stammsatz anlegen mit Anlageklasse V280 anzulegen. 
 
Die geleistete Anzahlung für die Anlage ist über die Transaktion  
ABZON - Zugang Gegenbuchung automatisch zu erfassen.  
 
Anlagennummer, Beleg-, Buchungs- und Bezugsdatum sowie der Buchungsbetrag und 
Positionstext werden am Reiter „Bewegungsdaten“ erfasst: 
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Danach auf dem Reiter „Zusatzangaben“ wechseln und das Gegenkonto sowie die Referenz 
erfassen. Das Gegenkonto entspricht dem Sachkonto 280000 auf dem die ursprüngliche 
Rechnung erfasst wurde: 
 

 
 

Mit Sichern  wird die Buchung durchgeführt und die Anlage aktiviert.  
 

GUT ZU WISSEN: Geht die Anlage in die Nutzungsphase über, ist wie bei der Anlage im Bau 
eine neue Anlage anzulegen.  

 

ACHTUNG: Bitte hier genauso vorgehen wie bei der Abrechnung der Anlage in Bau 
(siehe Kapitel 1.4 Kontrolle Anlage im Bau, ab Seite 15) 
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2 Weitere mögliche Anpassungen in der 
Anlagenbuchhaltung 

 

2.1 Kostenstelle/Anlagenklasse berichtigen bzw. 
ändern 

Wurde die Anlage mit der falscher Kostenstelle/ Anlagenklasse angelegt oder ändert sich die 
Kostenstelle im Laufe der Zeit, so ist wie folgt vorzugehen: 
 
Anlage mit richtiger Kostenstelle/Anlagenklasse in der Transaktion AS01 – Anlagen-Stammsatz 
anlegen und mit der Transaktion ABUMN - Umbuchung buchungskreis-intern umbuchen. Als 
Bezugsdatum ist das Datum der Aktivierung der alten Anlage einzugeben. Liegt dieses vor dem 
01.01.2020, so ist das Datum 01.01.2020 zu verwenden: 
 

 
 

Mit Sichern  wird die Buchung durchgeführt, die alte Anlage deaktiviert und die neue Anlage 
aktiviert. 
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2.2 Nutzungsdauer ändern bei Instandsetzung 
 

 
 

GUT ZU WISSEN: Die nachträglichen Anschaffungskosten können auf die bestehende 
Anlage zugebucht werden. 

 
Die bestehende Nutzungsdauer im Reiter Bewertung wird um 20 Jahre erhöht, sodass eine 
Restnutzungsdauer von 30 Jahren berechnet wird. 
 
Einstieg über die Transaktion AS02 - Anlagen-Stammsatz ändern und unter Bewertung die 
Nutzungsdauer überschreiben: 
 

 
 
 

Mit Sichern  wird die geänderte Nutzungsdauer gespeichert. 
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2.3 Anlagenzugang ohne Geldfluss (Schenkung) 
Werden der Gemeinde Güter unentgeltlich überlassen (z. B. Schenkung), ist der 
Vermögenswert zum Zeitwert zu bewerten und in Gruppe 891 darzustellen. 
 
Anlage in der AS01 - Anlagen-Stammsatz anlegen und mit der Transaktion ABZON - Zugang 
Gegenbuchung automatisch mit dem Gegenkonto 891000 bebuchen. 
 

 
 

 
 

Mit Sichern  wird die Buchung durchgeführt und die Anlage aktiviert. 
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3 Auswertungen Anlagenzugänge, 
Anlagengitter 

3.1 Anlagenzugänge 
Anlagenzugänge des Jahres können über die Transaktion AR02 - Aufruf Anlagen-Gitter mit der 
Variante  CU Zugänge ausgewertet werden. Nach der Ausführung ist zusätzlich noch das 

Layout  CU Zugänge auszuwählen. 

3.2 Anlagengitter 
Die Auswertung der Anlagen inklusive Nutzungsdauer ist in der AR02 - Aufruf Anlagen-Gitter 
mit der Variante  CUSTANDARD Anlagespiegel und Berichtsdatum 31.12.20.. möglich. 

3.3 Anlagengitter mit Nutzungsdauer 
Die Auswertung der Anlagen inklusive Nutzungsdauer ist in der AR02 - Aufruf Anlagen-Gitter 
mit der Variante  CU Nutzungsdauer und Berichtsdatum 31.12.20.. möglich.  
 

ACHTUNG: Die Nutzungsdauer sollte mit den Vorgaben der Anlage 7 VRV2015 
übereinstimmen. Abweichungen der Nutzungsdauer müssen vom Gemeinderat 
beschlossen werden.  

 

Auch hier ist nach der Ausführung noch das Layout  CU Nutzungsdauer auszuwählen. 



    

 
  25 

 

Versionshistorie 
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